

# EL AVISADOR NUMANTINO

Periódico de intereses generales y noticias

NUMERO 4705

PRECIO DE LOS ANUNCIOS, REMITIDOS, COMUNICADOS Y ESQUELAS MORTUORIAS, CONVENCIONAL Y ECONOMICO.—LA CORRESPONDENCIA Y GIROS SE DIRIGIRAN A F. LAS HERAS CANALEJAS, 56 Y 58 SORIA.—NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

AÑO XLIX.—(2.ª época).—Se publica miércoles y sábados

SORIA—MIÉRCOLES 16 DE FEBRERO DE 1917

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN: EN LA PROVINCIA Y FUERA DE ELLA: TRIMESTRE 2,25 PESETAS; SEMESTRE, 4; POR AÑO, 7,50; EN SORIA 7 PTAS.—EXTRANJERO, UN AÑO 15.—NÚMERO SUELTO, 10 CÉNTIMOS.—PAGO ADELANTADO.—SE SUSCRIBE EN SORIA, CANALEJAS, 56.

Molino de piensos por motor  
de -  
VICENTE ALVAREZ  
Tejera, 8. SORIA

Se dispone de molinero hábil para molinar con protinud y en las mejores condiciones de elaboración y economía toda clase de piensos

ELOY SANZ VILLA  
OCULISTA  
Calle Canalejas, número 84, 2.º  
SORIA

FABRICA  
de aguardientes anisados, superiores de orujo y de vino  
Vinos de Aragón, de La Mancha y del País.  
Especialidad, "Anís Recuerda"  
ANTONIO MARTIN BERRUEZO  
Hijo y Sucesor de  
BONIFACIO M. AYUSO  
Recuerda (Soria)

MARTIN BLAZQUEZ  
Magallanes, 28. - Madrid.  
Grandes talleres de escultura en mármoles y piedras de todas clases

Lápidas, panteones, mausoleos y todo lo concerniente al arte  
Especialidad en trabajos de berroqueño pulimentado  
Informes en esta Administración.

JUAN GARCIA  
Tratante de ganado de cerda  
Almacén de tocino, jamones, manteca y chorizos especiales.  
Ventas al por mayor y menor para dentro y fuera de la población  
También se venden toda clase de piensos

VICENTE ALVAREZ  
Tratante en ganado de cerda  
Tejera, núm. 8 - Soria  
Tiene almacén de tocino, jamones y piensos. Véndese para fuera de la población todo lo perteneciente al cerdo, pasando de 25 kilos en adelante

DOMINGO MODREGO  
Almacén de maderas, vinos y materiales de construcción  
Exportación a provincias  
Se sirve a domicilio por camiones propios de la casa  
Tejera, 32. - Teléfono 41. - Soria

ANTONIO GOMEZ SANCHEZ  
Canalejas, 15. - Soria  
Tiene almacén de tocino, jamones, mantecas y embutidos. venta al por mayor y menor. También se venden toda clase de piensos

Banco Araozés de seguros  
Domicilio social en ZARAGOZA.  
Seguros de vida, cosechas, incendios y reaseguros  
Subdirector en Soria y provincia:  
SATURIO HERNANDEZ  
Agente de Negocios  
Aduana Vieja, 2 - SORIA

MARIANO JAVIERRE ORGIE  
Profesor clínico que fué de la Facultad de Medicina de Madrid.—Médico de la Prisión provincial de esta ciudad  
Consulta general y especial de enfermedades de los niños  
De 11 a 1 diarias  
Electricidad Médica — Rayos X  
Tratamiento antirrábico, por el mismo procedimiento seguido en el Instituto Nacional de Higiene de Alfonso XIII, de Madrid, del cual es representante.  
SORIA. PLAZA MAYOR, 9 2.º

Don Eloy J. Amestoy Berdonces  
MEDICO Y ODONTOLOGO  
Especialista en enfermedades de boca y dientes.  
Del Instituto Politécnico de Madrid.  
Médico Titular de Almenar (Soria).  
Extracciones dentarias, absolutamente sin dolor (ni aún el de la punción), por procedimiento especial de anestesia, propio y patentado. Tratamiento por vacuoterapia de las infecciones bucales. Construcción de toda clase de aparatos dentarios, de todos los sistemas, en oro, caucho y porcelana. Puentes, fijos y amovibles, dentaduras en oro y caucho, con paladar y sin él; coronas de oro, empates, etc., etc. Dentaduras completas, en caucho, desde 275 pesetas, y dentaduras parciales desde 100 pesetas pieza, en adelante, según clases.  
Coronas y piezas de oro, desde 50 pesetas pieza.  
Rayos X.—Medicina general.  
CONSULTA DIARIA EN ALMENAR EN GOMARA, LOS SÁBADOS, CASA DE PINEDO

"LA CONFIANZA"  
Fabrica de Pasta alimenticia para Sopa

BALDOMERO BAROLOME  
Esta fabrica de nueva instalacion servira desde hoy toda clase de fideos, macarrones y pasta cortada a precios economicos.  
ALMACENES Y DESPACHO  
Plaza de Bernardo Robles, 2, dpido.  
SORIA

## Valores morales

Hace un llamamiento el Jefe del Gobierno a los ciudadanos amantes del orden, de la legalidad y de la justicia, para que cooperen a la obra de saneamiento que hállase planteada.

Supone el ilustre Presidente del Consejo de Ministros que las autoridades provinciales y municipales son el fruto de una esmerada selección, sin personalismos ni pasiones, personas probas, inteligentes, celosas del bien común y con la independencia necesaria para el cumplimiento de sus deberes públicos.

Pase la suposición a hecho real e indiscutible; los gestores de la vida provincial y municipal constituyen lo más selecto de lo mejor que brota en el campo de la ciudadanía.

¿Qué resta para que España aparezca como modelo de naciones bien administradas y perfectamente regidas?

Un detalle que nada tiene de insignificante: el de que los encargados de obedecer y de cumplir las leyes sean tan probos, tan desapegados, tan justos y tan inteligentes como los directores.

Ha sido posible elegir en la colectividad las personas más desinteresadas y de mejores aptitudes, incapaces de cometer injusticias; pero no es tan sencillo enderezar en un momento las torceduras morales de todos los españoles, de los que en tiempos pasados consentían atropellos, vejámenes y humillaciones sin oponer siquiera la protesta que la ley autoriza y que la verdad hace valer, al final de cuentas, sobre todas las artimañas de la desapechadura.

La grandeza espiritual y material de España ha de cimentarse en un exacto concepto de la individual dignificación ciudadana que obligue a cumplir con exactitud los deberes y no tolere el menoscabo de los derechos que legalmente correspondan.

Los hombres que a todas las injusticias se avienen, halláanse dispuestos a ser partícipes de todas las inmundicias que ocurran; y por acción o por omisión responsables aparecen de los delitos que se cometen.

Entre los valores morales que es preciso exaltar no hay ninguno más importante que el de la dignificación ciudadana.

PHILIPPO.

## CRONICA

### PAZ Y GUERRA

He aquí un maravilloso y genial descubrimiento que viene a satisfacer un sueño, acariciado desde hace muchos años en la tierra: el del célebre ingeniero Claude para aprovechar la energía calorífica del sol.

El camino recorrido por la humanidad, desde la oscura noche de la cultura neolítica hasta hoy, es brillante y consolador y pone clara mente de manifiesto que el hombre venciendo dificultades, resolviendo problemas, arrancando secretos y descubriendo enigmas, puede llegar a una vida de civilización y progreso que nosotros no podemos adivinar, ni aun a través de las más inspiradas hipótesis.

El hombre ha caminado con pasos de gigante. Pero es, sobre todo, desde el promotor siglo XVIII y desde el fecundo XIX, cuando, a impulsos de la llamada revolución industrial, se han abierto, para la humanidad, las puertas de un nuevo día radiante y glorioso. Es desde los tiempos de Volta y Faraday, desde el descubrimiento de Watt, desde el horno eléctrico y la química agrícola cuando la faz del mundo cambia de aspecto y da comienzo una era de redención humana, poniendo término a un período secular de servidumbre, dolor y miseria.

Conquista tras conquista, invento tras invento, se han sucedido con vertiginosa y triunfal rapidez, echando los cimientos de una nueva y más feliz existencia. Gracias a su ingenio y a su trabajo heroico y tenaz, el hombre es, actualmente, rey de la tierra, del aire y del mar. Extiende victoriosa la electricidad sus vastos dominios; los motores de explosión señalan a los hombres sonrientes e insospechados horizontes; se inventan nuevas máquinas que atienden fielmente a nuestras necesidades y hasta la ciencia médica, bu-

ceando ávidamente en el secreto de la muerte, nos hace entrever gozosas posibilidades de prolongar la vida, dando cima al más viejo y angustioso afán de los hombres.

Sería todo esto altamente consolador y venturoso si, frente a tanto progreso, si frente a tanta esperanza, no se alzara sombría y feroz la sombra amenazadora de la Guerra.

Son pocos, muy pocos, los ruidos del mundo en los que el hombre se dedica a un trabajo absolutamente creador; acaso no exista un solo pueblo en la tierra donde, en el fondo de las actividades constructivas y creadoras, no lata, fuerte y vigoroso, un ideal bélico. La atención humana atiende paralelamente al avión correo y al avión de combate, al trasatlántico de pasaje y al crucero amenazador, al camión laborioso y al tanque blindado, a la química industrial y a la química de guerra, a la dinamita que es fuente de vida y a la dinamita que dispara sus rayos de muerte; en una palabra; a todo lo que crea y a todo lo que destruye.

Acaso esto sea necesario para la marcha de la humanidad; quizás sea cierto que "si vis pacem para bellum", hasta es posible que el sentimiento bélico sea inherente a la naturaleza humana.

Nosotros no lo creemos así. Creemos que es desconsolador y lamentable dedicar la mitad de nuestras energías a empresas destructoras; creemos que el hombre no se ha dado aún cuenta que la salud del mundo exige una vida plena de paz, de amor y de trabajo; creemos que mientras en nuestro corazón aniden sentimientos guerreros no gozaremos en la tierra de más felicidad que la pobre y menguada felicidad que hoy tenemos.

Wells, hombre perspicaz, explorador de lo futuro, asegura que la humanidad se halla en los dinteles de una nueva vida venturosa y feliz. Aceptaríamos alegremente tal supuesto si, al tender la vista por el mundo, no viéramos, cómo universales afanes bélicos nublan el sol de tan dulce esperanza. Más bien, creemos nosotros que la humanidad seguirá caminando entre tinieblas, dando tumbos, cayendo hoy para levantarse mañana, gozando una hora y sufriendo veinticuatro, hasta que en nuestro corazón vivan solamente aquellos ideales y sentimientos sin los que es imposible toda dicha humana: Paz, trabajo y amor.

Virgilio SORIA.

### Leyendas y tópicos

Todos los países tienen y padecen una leyenda, un tópico ecotérico... en Italia las de sus "vendettas", en Francia la de su "sprit" y en Inglaterra, la de su seriedad y ecuanimidad. Estas leyendas, bueno es decirlo, son falsas en su mayoría. Ni los españoles son contrabandistas ni toreros, ni los italianos son tan vengativos, ni los franceses son tan ingeniosos, ni tampoco los ingleses son tan serios y ecuanimes, como en el exterior se imagina.

Más cuando todo el mundo tiene formada una idea particular, alrededor de una nación o de un pueblo es difícil, muy difícil destruirla. Y cuando esta leyenda es detractora para la nación que la padece, es mucho más difícil aun. Así, por ejemplo, es mucho más difícil que la gente deje de creer en las españolas que no tienen motivo alguno de ser, que en el espíritu elevado e irónico de los franceses.

En el caso concreto de Inglaterra, difícil nos sería decir si la leyenda beneficia o perjudica a la nación. Tiene sus inconvenientes este tópico de la seriedad y ecuanimidad inglesa; más, justo es consignarlo, tiene también sus ventajas.

Pero, en realidad, esto de la seriedad británica es falso. Tan falso como lo de la ecuanimidad. ¿Queréis convenceros de ello? De lo primero, de la falsa seriedad? Examinad su literatura contemporánea. Quedaréis asombrados ante el número superior al de nación alguna, de sus humoristas; pero mucho más asombrados quedaréis ante su calidad.

En primer término, encontraréis a Bernard Shaw. Nada más y nada menos. Luego, está Chesterton, y después, a bastante distancia, os tropezareis con Arnold Bennet. Estos son, los tres tipos representativos de tres clases diferentes de humoristas. Luego, detrás de cada uno, viene una pléyade inmensa de hom-

## LA DAMA DEL SIGLO XVI

La cabellera en rizos desbordada es de su frente mágica corona, rizos en donde el oro se eslabona y está la luz del sol aprisionada.

Amplia la falda, oculta recatada bellezas de su cuerpo de matrona y recorre las calles su persona siempre baja y humilde la mirada.

Se persigna ante el lienzo o la escultura, de marcial escudero va seguida y el diminuto pie guardar procura.

Más en lances de amor no busca huida y sueña en provocar una aventura donde es fácil perder la honra y la vida.

NARCISO DIAZ DE ESCOBAR.

## COMENTARIOS

### La garra de la anglosajonería

Dicen del otro lado del Atlántico, que los norteamericanos se obstinan en su política de dominio.

Este prurito de hegemonía de los anglosajones es achaque racial que aquellos cuidadosamente han extirpado en la raza latina, como hicieron con Felipe II y con Napoleón Bonaparte.

Ahora reverdece ese afán imperialista en la anglosajonería—como la llamó don Miguel de Unamuno—americana.

Se trata de una codicia de comerciantes avaros; de una soberbia de engridos por lo extenso de su población, como el hombre fuerte que abusa de sus músculos; y de un capricho de nuevos ricos, que estiman que todos sus deseos deben ser susceptibles de compra-venta.

Afortunadamente hay en toda Ibero-América una reacción contra la anglosajonería ambiciosa y poco escrupulosa, y todos los intelectuales mejicanos, argentinos, peruanos, brasileños, trabajan con fortuna y admirable espíritu de independencia y sinceridad para abrir los ojos a sus conciudadanos y preparar las nuevas generaciones en el santo amor a las razas originarias.

Los atropellos de Panamá, de Santo Domingo, de Puerto Rico, de Méjico, de Nicaragua y de Filipinas—no debemos olvidar estas últimas tierras, donde alienta aun nuestro espíritu, donde se habla nuestra lengua—han enseñado a las masas suramericanas que los Estados Unidos con ese señuelo de panamericanismo que patrocinaban se han reservado el papel de león, adjudicando el de corderos a los restantes pueblos americanos.

Hay que proclamar a los cuatro vientos del conocimiento humano que lo que la anglosajonería de América quiere es sojuzgar políticamente y explotar económicamente a las naciones inertes del continente que Colón descubriera y el gigantesco esfuerzo ibérico colonizara. No se trata más que de eso: de un encubierto propósito de imperialismo, cuyo pecado original es una supuesta superioridad.

Es por consiguiente inadmisibles esa interpretación de la doctrina de Monroe en que pretenden apoyarse los Estados Unidos para justificar sus intervenciones en las luchas internas de otros pueblos americanos, tomando partido por este o el otro bando y disimular sus ingerencias en cuestiones de límites o marciales, con el fin hipócrita de actuar como providenciales tutores.

Ibero-América debe, por tanto, defenderse contra esa absurda y peligrosa hazaña de anglosajonería que ha empezado a irradiarse de Washington.

Una verdadera solidaridad iberoamericana, que alcance incluso aspectos militares, podía y debía ser la salvaguardia contra el imperialismo interamericano.

Solo así, con un recíproco respeto entre los países del Continente Colombino, podrá evitarse una catástrofe bélica superior y más grave que la del anterior decenio y cuya roja aurora parece anunciarse. ¿Quién la provoca? La anglosajonería americana.

Tendrán otra vez que desplegar sus velas nuestros navíos y cruzar el Atlántico llevando de nuevo a tierras americanas el esfuerzo y el sacrificio de los claros varones de Iberia? La Historia necesita averiguar en qué consiste la superioridad de la anglosajonería.

William Harrinson.

LEA USTED  
EL AVISADOR NUMANTINO  
MIÉRCOLES Y SÁBADOS

Francisco Escola.

## PAGINAS CLARAS

# MUNDO AZUL

«Legendame, mujer, sea cantito de tu idea un momento: en tu voz yo siento en el que me sorprende lo bello...»

Hora del alma, serena y recogida, solenne hora del íntimo sentir y pensar. Hora propicia a revivir emociones, si es que las emociones son susceptibles de ser revividas, y a torjar pensamientos que nazcan del recuerdo de las emociones. Alta hora de la noche, y la buena soñadora torna a "describirse" la emoción intensa. "Venís de la Universidad con mis amigas. Llenámonos de risas la acera de la calle céntrica en la quietud de la tarde gris, triste y despacible. Lo adviene mas que lo vi. Fue uno de esos fatigados de la intuición; y al azar la vista, mis ojos se encontraron con sus ojos y esquivé de repente la mirada y contundida bajé la vista al suelo, a la par que oprimía nerviosamente el brazo de la amiga cercana. Por qué hui cobardemente la vista y no tuve la gallardía de sostener la mirada frente a la suya magníficamente serena? ¿Por qué me delataste, corazón? Breve pausa en que sus manos delicadas acariciaban las cubiertas de un libro amigo, testigo de la emoción. Reanudación inmediata al soliloquio llamado "tú, libro querido, que bajo mi brazo venías tan cerca de mi corazón, conoces mi secreto. Tu sabes cuán aceleradamente latió en aquel momento el generoso corazón de tu amiga y el por qué de aquella misteriosa turbación que me arreboló las mejillas y perló de un sudor frío mis manos enguantadas. No reveles, no vendas nunca este secreto de mi alma joven y soñadora". Hasta aquí, lo entrecorrido, es lo que dice el trozo de la fina vitela rosada que una mano anónima ha hecho llegar hasta las mias pudiéndome que "glose" aquel momento de un alma joven, soñadora e inquieta. ¿Qué quieres que te diga el que "tanto ha vivido y tanto sabe de los honrados secretos del corazón"? Deduzco de lo leído que has visto a alguien que es de toda tu dilección. Que ha sido tan fuerte, tan brusca, la emoción experimentada, que has vacilado un momento y has confesado un secreto sin querer conrearlo. Que no te pesa, mujer, vive ahora la hora de tu alma, lenta, suave, y que no sabes de la cultura de revivir una emoción en la intimidad de una estancia amable o de un "estudio" silencioso? Yo que me he hecho viejo precozmente a fuerza de haber vivido muchas, te digo que no hay nada semejante. ¿Qué serena y confortable calma! ¿Qué tónica alegría íntima al saborear de nuevo el instante supremo de la emoción intensa de haber adivinado entre la muchedumbre heteroclitica los ojos que nos buscaban con afán, el alma que vive tan cerca, tan cerca de la nuestra y que pese a todas las rebeldías estériles de la voluntad nos pertenece totalmente! ¿Qué alegría al recordar aquella que presentimos por la tarde y la que nos la anunció un insospechado bienestar, una secreta esperanza de que algo grato que aleteaba con alas de seda en torno de nuestra alma nos iba a acaecer!

¿No conoces la dulzura de revivir un momento del alma? Oh, revivir la emoción intensa que nos hizo vibrar y nos conturbó y nos da luego la calma serena, la tónica y bendita alegría de recordarla, de vivirla en los instantes serenos de nuestra intimidad espiritual, cuando el corazón se entreabre lentamente como el cáliz de una flor y nos va embriagando con el aroma puro y delicado de las emociones recibidas; cuando a solas con nuestros pensamientos soñamos divinas cosas que por demasiado bellas no ocurrirán acaso; cuando en los instantes de total abandono físico vivimos instantes que son patrimonio exclusivo de las almas grandes, buenas, elegidas! ¿Cuanta sublime belleza y qué incompable poesía la de una lágrima o una sonrisa desprendida de uno de éstos instantes, por demasiado enervantes excesivamente fugaces, de íntimo reconocimiento espiritual en que soñamos, soñamos tan lejos de un mundo y tan cerca, tan cerca de otro infinitamente bueno e infinitamente bello; el mundo azul por el que las almas privilegiadas, las almas de los elegidos se pierden en pos de sus quimeras, de sus ideales, de sus sueños puros...

ENRIQUE MORENO.

## NOTAS LEVES

### Burla... burlando

Juan Pujol dice desde París, en una crónica, que este siglo va a ser "del petróleo y del caucho". Los proveedores de este último producto en el mundo son los ingleses y los holandeses, únicos que cuentan con explotaciones importantes en "una zona limitada del planeta: ni más arriba ni más abajo de diez grados del Ecuador".

El caucho tiene aplicaciones infinitas y su consumo ha aumentado en proporciones asombrosas. De 50.000 a 575.000 toneladas en 27 años.

España puede cultivarlo en sus posesiones de Guinea, pero para ello se requiere capital abundante y generoso toda vez que la plantación del caucho tarda 7 años en dar su primer rendimiento.

El propio cronista habla de la codicia como "el estímulo y el pecado de nuestra civilización". Esta tiene muchos pecados, Sr. Pujol que no se hallan relacionados con el petróleo y el caucho.

Un concejal de la ciudad inglesa de Tumoridge, Mr. Dumurake, acaba de batir el record del seguro cobrando una póliza "contra el riesgo" de un parto doble o triple de su esposa".

Indudablemente la previsión de algunos ingleses llega a límites insospechados.

Los elementos gobernantes de Hankeu han hecho saber que no tienen ningún interés en llegar a un acuerdo con Inglaterra.

Y lo que tarda la tradicional perspectiva inglesa en advertir la xenofobia de los chinos de Hankeu y otras partes!

Por lo que paga al Estado yanqui Mr. Ford, suponiendo que no

oculte nada de su riqueza, se calcula que esta alcanza a la "friolera" de 400 millones de libras esterlinas. ¿Cómo pasarán por "insignificantes" los "fords" entre los automovilistas?

Han sido fusilados en Méjico un ex-general, un ex-gobernador y un ex-alcalde.

Al gobierno Calles le cuadra la frase de Amalrico, referida al asalto de Beziers: "Matad, matad a todos, que Dios conocerá luego a los suyos".

Stalin, gravemente enfermo, no quiere que sepa nada de su estado el pobre pueblo ruso.

Ese gran afán de secreto es como para preguntar al sucesor de Lenin: "¿Pensáis vivir eternamente?"

Trosky y Zinovieff, se han apoderado del dinero de algunas asociaciones obreras rusas y han conseguido el encarcamiento de aquellos.

Luis Candela y "Cucaracha", clásicos bandidos en tierras de Andalucía o de Aragón, fueron mucho más hidalgos en sus fechorías a pecho abierto en cada una de las cárceles se jugaban, por lo menos la vida.

Los profesores de Primera Enseñanza de Amberes, acaban de realizar una huelga ejemplar. Para protestar del retraso en el pago de sus haberes, hicieron alto de una hora en su trabajo. Eso es ponerse en razón y legalizar formalmente el hecho de holgar, para tornar al trabajo en seguida.

Nuestros vecinos los portugueses han hecho la enésima revolución. Desde la implantación de la epifanía no encuentran un momento de tranquilidad.

Y ya es hora de que los consigan después de tanto ensayo cruento. Nosotros lo deseamos de todas veras.

Monte-Mar.

Cuento humorístico

El capricho de una dama.

A raíz de fallecer en Roma la distinguida, si que también anarillenta consorte del Embajador de la China, telegráfico Tedeschi a "El Imparcial", curiosísimo de la vida del entierro, de la dama, realizado a usanza de su país.

Mi amiga doña Rigoberta Zarzalejo, señora mayor, extravagante como pocas, no echó en saco roto los aludidos pormentos, y en su vehemente afán de distinguirse del resto anónimo de los mortales europeos, encargó en su testamento que tuviesen la amabilidad de enterrarla en China.

Decía Tedeschi, si yo no recuerdo mal, que tan pronto como aconteció la muerte de la embajadora, los criados lavaron el cadáver y lo colocaron sobre una mesa cubierta por un soberbio tapete oriental. Entonces, el desconsolado embajador y sus dos hijos vistieron con el kimono de cañamo blanco y un gorro del mismo color en señal de luto, y permanecieron arrodillados junto a la pobre difunta veinticuatro horas, minuto más o menos, invocando a grito pelado a Buda, para que se dignase acoger en su casto seno el alma de la infeliz.

Luego, el cadáver fue amortajado con cinco trajes lujosísimos, le pusieron en la boca dos perlas, una libra esterlina y unos granos de arroz bomba, y por último, fué depositada dentro de un triple ataúd de nogal, de plomo y de caoba, y colocado cuidadosamente sobre una suntuosa cama imperial, sin somier. Se le cubrió con unos tapices de inestimable valor y se le guarneció con muchos saquitos llenos de polvo de carbón y de talco. Además, en el testero de la cama se colocó una mesa cubierta con un tapete blanco, sobre el cual se puso el árbol genealógico de la difunta, que estaba por cierto muy reseco, la pipa de la misma usada, dos bihelots que representaban un perro y un elefante y un pequeño trípode de bronce, sobre el cual una esclavina o pequeña esclava quemaba cada dos horas un pedazo de madera aromática muy preciada, conocida con el nombre de "Tokión".

En China es costumbre que nadie vea a los difuntos después de muertos con excepción de las personas de su apreciable familia y de aquellas otras que han de velarlos y darles tierra. Por consiguiente, a ninguno de los personajes, algunos muy empingorotados que acudieron a la Embajada, se les consintió visitar el cadáver... Aunque su visita no dejó de ser anunciada a la difunta dama, según costumbre, por uno de sus correctísimos criados.

Según las creencias budistas, las almas de los muertos—destinadas a vivir después en otras personas—han de comer y estar sujetas a todas las leyes del cuerpo. Por lo tanto, todos los días, a eso de las seis de la tarde, el cocinero de la Embajada colocaba sobre la blanca mesa un tazón de arroz cocido, con los palillos tradicionales; dos platos de carne y una jicara de té. Acto seguido, el hijo menor de la difunta, se ponía el kimono y el gorro de mandarín, se arrodillaba ante el féretro, doblaba respetuosamente la cabeza, y preguntaba a su desventurada madre si quería comer.

Excusado es decir que aquellas viandas permanecían intactas sobre la mesa y entonces se presentaba un criado y las llevaba al comedor, sirviéndolas luego en la mesa del embajador y de sus tiernos descendientes.

Pues bien, lectores de mi alma, doña Rigoberta Zarzalejo, entusiasmada con las prácticas chinas, dejó consignado en su postrera voluntad, manifestada solemnemente ante un notario de Fuente Ovejuna, pedoso de viruelas, que tiene para andar por el mundo de los vivos, varias advertencias, extraordinariamente curiosas, entre las cuales recuerdo las siguientes:

Que una vez ocurrida su defunción de modo definitivo e indubitable, la criada tenga la bondad de jaborar el cadáver y después de secarlo al sol que más caliente, lo coloque sobre el fregadero, cubierto oportunamente con un mantón de Manila, si para entonces está desmenuado.

Que el viudo, tras pasado por el dolor, se vista de bonzo y la hija de cupletista, en señal de duelo, y permanezca en cuchillas a honesta

distancia de la difunta, invocando a gritos a Confucio para que haga el favor de recomendar con interés el alma de cántaro de la interfecta a a Buda y a Brahma colectivamente.

Que amortajen a su susodicho cadáver con una docena de trajes, entre ellos, uno de luces; que la pongan en la boca, sobre la lengua, fiambres, dos "pilules orientales", a falta de perlas, o dos cacahuetes, si a la sazón careciese de pilules la atribulada familia, más unos granitos de cebada perlada y una perra gorda. Y que en esta guisa la depositen dentro de un estuche de peluche violáceo y de una jaula de caoba imitando a un pino, colocándolo todo sobre un piano de cola recién afinado.

Que se le cubra el cuerpo con una colcha oriental de las que venden en la plaza de Oriente, o con una manta de punto tunecino hecha por su abuela materna en Socuellamos, a raíz de la Revolución Francesa, y se le guarnezca con saquitos de polvos insecticidas y de cañamones tostados de Valladolid.

Además, que se coloque a la cabeza del féretro una bandeja de aluminio con el árbol genealógico de la familia, convenientemente regado; la dentadura postiza de la misma, unas vinajeras de boj que la legó su tío el general, la jaula del último grillo que crió, y, finalmente dos novelas de Felipe Trigo y una cotorra disecada.

Para imitar la costumbre china, y para evitar la desagradable impresión que su fealdad hubiera de producir a los amigos, prohíbe a éstos que contemplen el cadáver, si bien, como la embajadora que le sirve de modelo, recomienda que cuando alguna vecina curiosa se empeña en verla, lo ponga la criada en conocimiento del cadáver, inmediatamente.

Del mismo modo que la embajadora muerta, y abundando en las creencias "embudistas" como doña Rigoberta las llama, respecto a las comidas de ultratumba, todas las tardes habrá de colocarle la criada sobre el vientre inanimado y rígido una cazuela de arroz con cangrejos de río, un bistec con patatas, dos borrachos y un mondadientes.

Presumiendo con cierto fundamento que el cadáver no tendrá muchas ganas de comer, y después de efectuar la pamema de preguntarle si quiere algo de aquello, ante la negativa tácita de la difunta, se lo zampará su familia, tenga o no el oportuno apetito.

Pero lo más chusco del caso es que como, debido a que los supersticiosos chinos buscan la protección de todas las divinidades, la embajadora, Madama Konang-Kai, fallecida en país católico, encargó que velasen su cadáver seis monjas, rezando al buen Hacedor... por si acaso, la buena de doña Rigoberta Zarzalejo, imitadora fiel de aquella dama china, encarga que, aunque, es católica y queden así desairadas las once mil vírgenes que son sus predilectas, velen su páldo cadáver seis malabaristas del Celeste Imperio, murmurando plegarias a Buda, con música de Calleja o de otro compositor "orientalista".

Ahora falta solamente la llegada de ese momento en que la testadora tenga la amabilidad de pasar a mejor vida, después de no haberla pasado muy mala en este valle de lágrimas y de periódicos rotativos. Pero ¡ay! según datos fidedignos que obran en la imaginación del esposo de doña Rigoberta, más bien que de la rueña esperanza de un fallecimiento próximo, existe la dolorosa seguridad de un ocazo de vida que promete no tener fin jamás.

¡Ah! Un detalle olvidado: también encarga nuestra amiga en una de las "cápsulas" (así las denomina) de su testamento, que no amenicen "cuerpo-presencia" de su cadáver con hachones encendidos. ¡Indudablemente, hasta en sus últimos instantes quiere ser una mujer sin cera!

Juan Pérez Zúñiga.

**AVISO HUMANITARIO.**—Un sacerdote ofrece comunicar gratuitamente a las personas que sufren hemorroides el remedio con que él se ha curado, lamentando que sus escasos medios de fortuna no le permitan cumplir mejor su voto de propagar este remedio. Escribid. G. M. Apartado, 1.114. MADRID

Cronica internacional.

La revolución portuguesa que, casi aplastada en Oporto, se levantó inesperadamente en Lisboa, quedó definitivamente sofocada, a costa de un crecidísimo número de víctimas, habidas, tanto entre los bandos en pugna, como entre la población pacífica. Aún cuando, desde la instauración de la República, el estallido de una revolución no tiene en Portugal categoría de acontecimiento extraordinario, ni aún de incidencia sobresaliente, el último movimiento reviste mayor trascendencia que otros anteriores de parecida índole, así por la mucha sangre derramada durante el curso de la insurrección, como por la especial circunstancia de haberse esta producido bajo y contra un Gobierno dictatorial y bastante fuerte, al parecer.

Las cosas del Extremo Oriente caminan de mal en peor para las naciones de raza blanca. El Norte y el Sur de China han entrado en tratos, con el fin de llegar a una avenencia, en la que como primera condición se estipule la de arrojar del Celeste País a los súbditos extranjeros. El Gobierno norteamericano, que propuso al Gobierno cantones, como solución intermedia, la internacionalización de Shanghai, ha sido desairado por los suristas, cuyo lema es "o todo o nada", en lo que atañe a la independencia de su nación.

Militarmente, la más notable novedad es la de haber sido atacadas por las vanguardias manchúes de Chang-so-lin las fuerzas de Wu-Pei-Fu, aliado del caudillo nortño hasta hace muy poco. Los soldados de Wu-Pei-Fu fueron batidos, como siempre, y los militares manchurianos alegan que esta batalla se debió a un error. O ello es cierto, y entonces no tienen mucho que temer los cantoneses de un ejército enemigo que aniquila por error a sus mismos aliados, o Chang-so-lin y Chang-Kai-Shek (comandante general este último de las milicias del Sur), han llegado ya a un acuerdo para acabar con el almirante Wu y con el dictador Fang, últimos sostenes indígenas de la influencia extranjera en el antiguo Imperio de las Flores.

Inglaterra sigue enviando tropas a la Península y Puerto de Shanghai, con firme decisión aparente de defender con el máximo ahinco aquel postrer reducto geográfico de su predominio en las comarcas extremo orientales.

En el seno de la Metrópoli, en la misma Cámara inglesa, los acontecimientos de China han hecho abrir las hostilidades entre dos poderosas corrientes de opinión. Una, la que exige la inmediata ruptura con Rusia y la intervención armada en Oriente; otra, la que preconiza la amistad con los bolcheviques y la retirada de China de las tropas inglesas. Como ambas medidas serían de peligrosa realización, el Gobierno británico se sitúa en un plano intermedio, que tiene mucho de prudente y acertado; pero en el que será difícil sostenerse por tiempo indefinido.

Francia está muy preocupada con la probable crisis de su Gobierno, crisis que hace más inminente el propósito de reforma electoral; Raimundo Poincaré se defiende como un león, pero ¿hasta cuándo?

En Alemania, los partidos y prohombres políticos siguen enredados en un zafarrancho de mil demonios. Todo es protestar, gritar, agitarse, acusar, injuriar y profetizar amenazas. Calánse chapeos, requiérense espadas, cruzanse miradas fulminativas y, a la postre, no pasa cosa de mayor cuantía. Sin embargo, es muy trascendental el resultado de la última moción de desconfianza hacia el Gobierno, moción que rubricaron los votos de ciento sesenta y tres diputados del Reich. A esta moción, que presentaron los comunistas, sucedieron otras parecidas de los socialistas y núcleo democrático. De todos modos, el Gobierno germano cuenta con una considerable mayoría parlamentaria y con la plena confianza del Presidente Hindenburg.

El rey de Dinamarca, ha dado un loable ejemplo, disminuyendo una fuerte cantidad en la asignación que su país le tiene señalada en la lista civil. He aquí un rasgo simpático y nada común.

La revolución nicaragüense sigue en pie, habiendo logrado las tropas liberales un gran éxito en la toma de Chinandega. Saca y Diaz no acaban de llegar a un acuerdo, con gran satisfacción de los yanquis, convertidos en árbitros y señores.

El Gobierno chileno fué derribado, sustituyéndole un Gabinete a base del revoltoso coronel Ibañez conjuntamente con Guerra Ríos y otros primates del Ejército y de los partidos radicales. No se tienen noticias de que este cambio de Gobierno haya costado víctimas ni disturbios.

Juan G. de Luaces.

**Julían Lumbresas**  
MECANICO ELECTRICISTA  
Instalaciones de luz, timbres y radiotelefonía. Montaje y arreglo de centrales, reparación de maquinaria eléctrica, material y lámparas de las mejores clases.  
Estudios, 1. SORIA

CUESTIONES AVICOLAS

El régimen alimenticio.

En estos últimos días hemos recibido algunas cartas por las cuales se nos hacen ciertas preguntas que bien pudiéramos resumir en estos términos: ¿Qué alimentos deben darse a las aves para que den huevos en abundancia? ¿Qué régimen alimenticio sigue la Real Escuela de Avicultura?

Ciertamente, nos congratulamos de tales preocupaciones porque ellas son una demostración más del interés que la Avicultura va despertando principalmente entre las clases laboradoras, que es a quienes, en razón, más conviene practicarla para ayuda económica del hogar.

Y en nuestro deseo de facilitar todos cuantos datos pudieran ser útiles a los que se dedican a la industria de la gallino-cultura hemos pensado en publicar ciertos formularios debidamente calculados y adaptables a la edad del animal y a los productos que de éste se quieren obtener. Estas fórmulas debiera prepararlas el avicultor, por sí mismo, haciendo uso de las tablas por las que se determina la relación nutritiva de cada alimento y por la averiguación del coeficiente de digestibilidad, más ello no es obstáculo para que, una vez se haya dicho algo de las diferentes clases de raciones que se emplean en el régimen alimenticio de las aves, dejemos de consignar cierto número de fórmulas emanadas de un estudio metódico de la riqueza de los alimentos, y muy recomendables, como es consiguiente, por su eficacia.

En lo que atañe a la formación de las raciones a que hemos hecho referencia, hay que tener en cuenta dos cosas: la edad del animal y (como éste es una máquina que "elabora"), los productos que de él se quieren obtener.

De aquí las cuatro clases de raciones: 1.ª, raciones de crianza; 2.ª, de recría; 3.ª, de sostenimiento; 4.ª, de producción.

Como el nombre de cada una lo indica, la ración de crianza comprende los alimentos que se suministran al ave en su primera edad, y debe consistir en substancias fáciles de digerir y de mucho alimento, porque, como se comprende, el estómago del polluelo es demasiado débil para resistir una alimentación poco asimilable. La ración de recría se aplica a las aves de 3 a 6 meses y debe formarse a base de granos, salvado, verduras y cocimiento de hortalizas. La ración de sostenimiento es la que se da a base de economizar en la época en que, como en el verano, las gallinas no engordan ni dan huevos, pudiendo servir para este caso los residuos industriales, mucha verdura, frutas invendibles, todo aquello que sin ser peligroso para la salud del ave resulte barato. Y, por último, la alimentación de producción es la que se da al objeto de obtener buenas crías, de aumentar la cosecha de huevos y de producir carne y grasa; el primer objetivo se alcanza a base de granos, verduras, substancias animalizadas, etc.; el segundo con alfalfa, hierba de prado, avena germinada, trigo, harinas de carne, de huesos y de pescado, mezcla de harinas dada en seco, y salvado, frutas, verduras, cebollas y tubérculos en amasijo; y cuando la alimentación atañe a la producción de carne y grasa la ración se formará a base de maíz, cebada, arroz (todo en harina) y la leche desnatada.

Todos los alimentos mencionados se suelen suministrar de dos maneras: en seco o en amasijo. Los amasijos o mezclas húmedas constituirían antiguamente la base de la alimentación de las gallinas y aun todavía se emplean entre la gente del campo, pero hoy el criterio ha cambiado: la técnica avícola moderna ha encontrado mayores ventajas en el suministro de los alimentos en seco, debido a que con los amasijos, no se consigue otra cosa que llenar de agua el buche del ave, mientras que con las mezclas secas se lleva al animal substancias en su mayor parte nutritivas. Esto de una parte, y de otra, se ha observado que las aves mantenidas a base de alimentos en seco se conservan más sanas y menos propensas a enfermedades que siendo alimentadas a base de amasijos.

Por esto, todas las fórmulas que hoy se recomiendan son formadas con granos, harinas, residuos de molinería, verduras sin cocer y parte animalizada, admitiendo los amasijos para los animales destinados al engorde o cebamiento.

Más para mayor claridad de todo lo que venimos sosteniendo particularizaremos el estudio de las raciones y su composición por medio de fórmulas, estudio que hoy corramos atendiendo a la extensión de estas notas.

Urbano Martínez.

Internado Católico de la S. Familia  
para alumnos del Bachillerato y Normal  
Director  
Lic. D. JUAN JOSE DE PABLO  
Presbítero  
Caballeros, 7 - Teléfono, 171 - Soria  
Pensión diaria 3,50 pesetas. Lecciones particulares a precios módicos

INFORMACION GENERAL

LA ESCUADRILLA "ATLANTIDA" EN LAS PALMAS.

Participan de Las Palmas, que en el Gabinete Literario se celebró un baile de gala en honor de los tripulantes de la escuadrilla "Atlántida".

Un periodista conversó con el jefe de la patrulla comandante Llorente que contestó lo siguiente:

—Estamos todos muy satisfechos, no sólo por el feliz resultado del viaje, que se ha desarrollado con arreglo a nuestras previsiones, sino porque hemos estudiado mucho y traemos observaciones que pueden ser de gran utilidad.

—¿Accidentes?

—No hemos tenido más percance que la rotura de una pieza del aparato pilotado por mi hermano, en el vuelo de regreso entre Santa Isabel y Fernando Poo. Tuvo que regresar a Santa Isabel, y allí reparó la avería, reanudando inmediatamente el vuelo.

—¿Qué les ha parecido a ustedes Fernando Poo?

—Hermosísimo todo aquel territorio y de una gran riqueza. Además traemos el recuerdo agradable de los agasajos recibidos en toda la Guinea española, donde se advierte un gran amor a España.

DOS NIÑAS QUE NACEN EN EL TREN.

Anteayer salió de Málaga en el tren correo de Granada, Catalina García Amaya, a la que acompañaban dos hijos de corta edad, y su suegra, Ana Márquez, que fueron a dicha población para visitar al marido de Catalina, que se halla enfermo en el Hospital. Al poco rato Catalina se sintió repentinamente enferma con síntomas de alumbraimiento. Al llegar a esta estación y tratar de conducirla al hospital, Catalina dio a luz dos niñas y tuvo que ser asistida por un médico extranjero que viajaba en el mismo tren.

Catalina y las recién nacidas fueron conducidas al hospital, donde se hallan en perfecto estado.

TRECE INVITADOS MUEREN ENVENENADOS EN UNA BODA.

Dicen de Varsovia que en un pueblo de la región de Vilna, 35 invitados a una comida de bodas han sido envenenados. A los postres, los campesinos, en cuya casa se celebraba el festejo obsequiaron a los invitados con licores de contrabando. Se cree que estos licores habían sido fabricados con alcohol desnaturalizado, lo que provocó el envenenamiento. Trece de los invitados han muerto y 12 se encuentran en estado desesperado. Los demás han sufrido horribles dolores de vientre y estómago.

LA SITUACION EN NICARAGUA

Comunican de Managua que un destacamento de fuerzas norteamericanas ha salido de Corinto en dirección a Chinandega, a fin de ocupar los alrededores de la ciudad y evitar los actos de pillaje que cometen allí con frecuencia aprovechando la confusión reinante en aquella zona.

Los liberales tratan de reorganizarse en Santa Cruz, desde donde han sostenido algunos tiroteos, con las tropas del Gobierno.

En la zona de Matagalpa los liberales se han hecho fuertes en San Pedro del Norte. Los conservadores han intentado una ofensiva para desalojar a los rebeldes de sus posiciones. El alto mando de las tropas gubernamentales cree que éstas no tardarán en conseguir plenamente sus objetivos.

LA GUERRA POR HAMBRE.

Los representantes de las repúblicas de Guatemala, Costa Rica y Honduras en Washington se han dirigido al presidente Coolidge para exponerle la situación angustiosa de algunas ciudades del interior de Nicaragua adictas al Gobierno constitucional del doctor Sacasa, que carecen de elementos suficientes para atender a las subsistencia de su población a causa de la estricta vigilancia de las tropas norteamericanas de ocupación, que, bajo el pretexto de impedir la libre circulación de armamentos y material de guerra en el país, procuran hacer efectivo el bloqueo ordenado por las autoridades conservadoras.

UN BATALLON DE AMAZONAS.

Un telegrama de Managua anuncia que durante los combates que se han librado recientemente entre las tropas federales y los rebeldes nicaragüenses, ha habido 300 hombres muertos y 500 heridos, en los alrededores de Chinandega.

Entre los muertos se encontraba una hermosa joven de 29 años, llamada Catalina García, que mandaba un batallón de mujeres que operaba en contacto con las tropas liberales. El batallón de Amazonas ha tenido siete muertas y 16 heridas.

Ecos y noticias

Reformas locales.

—La comisión formada por los señores don Patricio Martínez, don José Tudela, don Auxilio García, don Maximino de Miguel y don Esteban Valero, en representación de las entidades sorianas, para informar sobre las reformas urbanas que han de llevarse a efecto en Soria, dió cuenta el domingo último, en la Cámara de Comercio, de su acertada gestión, con un notable dictamen en el que, de acuerdo con la opinión que ya se había exteriorizado, se demuestra la posibilidad de realizar todas las obras necesarias para el progreso y embellecimiento de la Ciudad sin recurrir al empréstito y sin gravar con nuevos tributos a los contribuyentes, puesto que los recursos municipales permiten, mediante una acertada administración, sufragar los gastos de las referidas obras.

Publicaremos tan interesante trabajo, por el que se otorgó un cariñoso voto de gracias a la Comisión, y nosotros sinceramente la felicitamos.

Caja de Ahorros y Préstamos de Soria.

—En la sesión que ayer celebró el Consejo de Gobierno de esta prestigiosa institución, dió lectura el Director don Felipe las Heras a la memoria de la Junta Administrativa detallando la brillante gestión realizada en el año último.

Oportunamente publicaremos el citado documento, que merece ser conocido por todos los buenos sorianos.

El Consejo aprobó la proposición de poner en circulación nuevas Cartillas especiales de Ahorro con el interés de 4 por 100 anual para las imposiciones cuya devolución no se exija en el plazo mínimo de un año.

También acordó otorgar un voto de gracias al personal administrativo.

AUTOMOVIL Overland

Toribio Jiménez

Carretero de Logroño. SORIA

Aniversario.—El día veinte del actual se cumple el primer aniversario del fallecimiento del conocido sorianos don Celedonio Recio Izquierdo.

La misa de fin de año, que se celebrará el lunes, día 21, a las diez y media de la mañana, en la iglesia de El Salvador, de esta ciudad, se aplicará por el eterno descanso del finado, para quien suplicamos una oración.

Renovamos a su apenada familia nuestro sincero pésame.

Próximo enlace.—Ha sido pedida la mano de la bella señorita sorianas Cándida Medina para el joven Cajero de la Sucursal del Banco de Aragón, en Soria, D. Cipriano Soriano. La boda se celebrará en breve. Cordialmente felicitamos a la venturosa pareja.

Casino de Numancia.—Con extraordinaria animación se celebró en el Casino de Numancia, el ya famoso "The dansant del martes".

El salón presentaba un brillante aspecto y la juventud se divertió hasta cerca de las diez.

La orquesta del Maestro Ballenilla ejecutó un admirable programa de baillables modernos, cosechando grandes aplausos.

PEDID Y EXIGID

en todos los establecimientos de ultramarinos y confiterías el CAFE TORREFACTO MARCA

REY WAMBA

Ayuso-Toledo  
En la Provincia dirigirse a G. DE LA MATA - FALCHE (Soria)

Un momento de placer...  
y muchos años de salud se consiguen con el uso del Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD

Las personas cuidadosas sienten predilección por este inimitable reconstituyente, porque su sabor es agradable y maravillosos los éxitos obtenidos contra la debilidad general, anemia, agotamiento nervioso, inapetencia, raquitismo y síntomas consuntivos.

Más de 35 años de éxito creciente  
Aprobado por la Real Academia de Medicina.

AVISO: Rechace todo frasco que no lleve en la etiqueta exterior las palabras HIPOFOSFITOS SALUD impresas con tinta roja



EL SEÑOR  
**Don Domingo Martínez Millán**  
Falleció en Tajahuerce el día 9 de Febrero de 1927  
A LOS 67 AÑOS DE EDAD  
D. E. P.

Su afligida esposa D.ª Juana García; hijos D.ª Julia; D.ª Hilaria, D. Pedro, D. S. turno, D.ª Cándida, D.ª Felisa y D. Benedicto; hijos políticos D. Adrián García, D. Columbian Laguna, D. Melchor Pérez, D. Julio García, D.ª Silveria Gil y D.ª Lucía Vera; hermanos D. Sixto, D.ª Josefa, D. Valentín y D. Pedro, hermanos políticos, nietos, sobrinos, primos y demás familia.

PARTICIPAN a sus amigos q relacionados tan sensible desgracia, rogándoles le tengn presente en sus oraciones

Tajahuerce (Soria) 14 Febrero 1927



Máquinas para coser y bordar las mejor resultado y las más elegantes

# WERTHEIM

MAQUINAS ESPECIALES de todas clases, para la confección de ropa blanca y de color, sastrería, corsés, etc. y para la fabricación de medias, calcetines y género de punto

Dirección general en España: **RAPIDA S. A.**  
AVINO, 9 - Apartado, 738  
BARCELONA

Pídanse catálogos ilustrados que se enviarán gratis. Taller de reparaciones con toda garantía en Burgo de Osma

**Señor Zapata** Plaza Mayor número 6.—Burgo de Osma

## La Unión y el Fenix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas

electivas completamente desembolsadas

Agencia en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos

Cincuenta y nueve años de existencia

Seguros sobre la vida  
Seguros contra incendios  
Seguros de valores  
Seguros contra accidentes

DOMICILIO: ALCALA, 43 MADRID

## BANCO HISPANO-AMERICANO

MADRID

CAPITAL: 100 MILLONES DE PESETAS

SUCURSALES:

Albacete, Alcoy, Alicante, Antequera, Badajoz, Barcelona, Bilbao, Cáceres, Cádiz, Calatayud, Cartagena, Castellón, Córdoba, Coruña, Egea de los Caballeros, Figueras, Granada, Huevea, Huesca, Jaén, Játiva, Jerez de la Frontera, Las Palmas, Linares, Logroño, Málaga, Mahón, Lérida, Murcia, Olot, Orense, Palma de Mallorca, Pamplona, Ronda, Sabadell, Salamanca, San Sebastián, Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de Tenerife, Santander, Santiago, Sevilla, Soria, Tarrasa, Tudela, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Vigo, Villafranca del Panadés y Zaragoza.

Realiza, dando grandes facilidades, todas las operaciones propias de estos establecimientos y en especial las de España con las Repúblicas de la América latina.

Compra y vende por cuenta de sus clientes, en todas las Bolsas, toda clase de valores, monedas y billetes de Bancos extranjeros

Cobra y descuenta cupones y amortización y documentos de giro. Presta sobre valores, metales preciosos y monedas y abre crédito sobre ellos.

Facilita giros, cheques y cartas de crédito.

Abre cuentas corrientes, con interés y sin él.

Admite en sus Cajas depósitos en efectivo y efectos de custodia.

PATRONATO DE CATALUNA para la lucha contra la tuberculosis

BARCELONA

El infrascrito, Presidente de la Comisión Directiva de los Dispensarios del Patronato de Cataluña para la lucha contra la Tuberculosis, tiene el gusto de certificar que de los numerosísimos ensayos practicados durante años, en los enfermos concurrentes a los mismos, con el producto farmacéutico HISTOGENO LLOPIS se desprende la alta utilidad del mismo en el tratamiento de dichos enfermos, de manifiesta eficacia en los inapetentes y decaídos.

Barcelona 6 de Noviembre de 1926.

El Presidente,  
A. PRESTA

La interesante certificación que publicamos es una prueba fehaciente del alto valor terapéutico del "HISTOGENO LLOPIS" para el tratamiento y curación de la tuberculosis, anemia, catarros crónicos, neurastenia, etc., y enfermedades consuntivas.

"Histógeno Llopis" está adoptado en los principales Sanatorios, Dispensarios y Clínicas Nacionales y Extranjeras

DE VENTA EN TODO EL MUNDO

# NATELL

ADOPTADO en la Inclusa y Asilo de Santa Cristina de Madrid, Inclusa de Barcelona, etc., etc.

Alimento para niños por sus excelentes resultados

LABORATORIO LLOPIS

Rosales, 8 y 12  
MADRID

## LIBROS NUEVOS

La Góndola de las Quimeras	Murice De Kobra
Thuvia la Virgen de Marte	Edgar Rice Burroughs
De Regreso del Amor	Dr. Cesar Juarros
El Tributo de las siete Doncellas	Francisco Camba
La mujer, el torero y el toro	Alberto Insúa
Viaje por las Escuelas de España	Luis Bello
Pluma lapiz y veneno	Oscar Wilde
Violetas entre cielo	H. Muñoz Torroba
Las siete columnas	Fernández Flórez
La otra isla de John Bull	Bernard Shaw

Dispongo además de un completo surtido de las obras literarias de Peralta, Alarcón, Palacio Valdés, Galdós, Blasco Ibañez e Insúa. Facilito con toda rapidez y a precios de catálogo cuantos libros españoles o extranjeros se deseen.

LIBRERIA E. LAS HERAS.—Canalejas, 56 y 58.—SORIA

## Hijo de Ruperto Sanz Martínez

Maquinaria Agrícola.—ALMAZAN

Depositario exclusivo para esta provincia de la renombrada segadora Mc. CORMICK reconocida como la mejor, y de piezas de recambio para esta máquina y la ADRIANCE MOLINE Vertederas OLIVER y SMAR, Aventadoras CIUTAT, seleccionadoras MAROT, Esquiladoras STEWART, trilladoras, tractores, cosechadoras, sembradoras, gradas, trillos, etc. Lubrificantes CLIMAX. Taller de reparaciones. Seidadora autógena.

SERVICIO COMPLETO DE MECANICOS

Inmejorables condiciones y precios

EL QUE SUFRE DE LOS NERVIOS ES POR QUE QUIERE Curación segura con el ELIXIR BERTRAN

Producto único en España recetado todos los días por los médicos más eminentes en los casos de

# ERILEPSIA

histerismo, neuralgias rebeldes, palpitations, agitación nocturna, pérdida de memoria, asma, congestiones cerebrales, insomnios y demás accidentes nerviosos

No desconfiar de la curación por antiguo que sea el mal

Venta: Farmacias CARRASCOZA Y MORALES

# EL AVISADOR NUMANTINO

PERIODICO DE INTERESES GENERALES Y NOTICIAS

CANALEJAS, 56

SORTA

Clinica y Laboratorio Dental



## Gregorio Cuevas

Sub-inspector de Odontología e hijos ODONTOLOGOS

Canalejas, 70. - Teléfono núm. 74

Consultas en Agreda el primer sábado y domingo de cada mes. Fonda Casiana; los martes en Almazán, Fonda Zúñiga y en el Burgo, tercer viernes y sábado de cada mes. Fonda viuda de Pinilla.

## Modas

Figurines españoles, franceses e ingleses para la próxima temporada.

E. LAS HERAS

Fábrica de géneros de punto de -

## GREGORIO JIMENEZ

Comercio de paquetería, mercería y quincalla

Gran surtido en ropa blanca para señora y niños

Canalejas, 18

donde estuvo la farmacia de Carrascosa

SORIA

LE INTERESA

Recetario Químico Popular

Anisosa

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato; en todos sus usos. Caja 0'50 pesetas.

SOLUCION BENEDICTO

de glicerato fosfato de cal con CREOSOTAL.—Tuberculosis, catarros crónicos, bronquitis y debilidad general.—Fraco.

DEPOSITO

DR. BENEDICTO, S. Bernardo 41.—MADRID

Ventas: Principales Farmacias de España.

En Soria, J. MORALES, Canalejas 8, Farmacia

Depositarlo en Soria:

Dr. D. Ignacio Carrascosa, Canalejas, 72.

con 17.000 recetas y métodos aplicables a todas las industrias, artes y oficios y al alcance de todos

ES una Enciclopedia Popular a la vez que científica, de cosas que no debe ignorar; un libro indispensable a todo hogar: un medio de ganar dinero, pues es una mina de fórmulas a explotar; un medio de ahorrar dinero, pues se fabricará lo que consume

PRECIO: Al contado Ptas. 35. En cinco plazos mensuales 40.

Librería y Editorial Rubiños

Preciados, 23 Madrid. Apartado, 477

## ROSSIA

Compañía Danesa de Seguros y Reaseguros

Marítimos, Incendios, Accidentes y Responsabilidad Civil

CAPITAL SOCIAL KORONAS 6.000.000 (Completamente desembolsado)

DOMICILIO SOCIAL: COPENHAGUE

Delegación General en España—Madrid, Puerta del Sol 14

Autorizada por Real orden de 1.º de Julio de 1926 e inscrita en el Registro que establece el artículo 1.º de la Ley de 14 de Mayo de 1908 para la Inspección de las Empresas de Seguros

SUB-DIRECTOR PARA LA PROVINCIA DE SORIA

D. Emiliano Pardo.—Puertas de Pró, 10-2.º

Se necesitan Agentes en todos los pueblos

# IMPRENTA DE E. LAS HERAS

Trabajos Tipográficos en varias tintas

Participaciones de enlace - Tarjetas de visita - Cartas - Facturas Recordatorios

Esquelas mortuorias - etc., etc.

Grandes facilidades para la edición de obras con la máquina de componer "LINOTYPE"

Prontitud y esmero en los trabajos son características que distinguen esta Casa

Canalejas, 56-58 - SORIA

La clientela agradecida propaga el



Amigo DÉBIL tome Elixir GALLOL

Aumenta el APETITO y las FUERZAS rápidamente

Medicamento Aprobado y Recomendado desde el año 1897, por la Real Academia de Medicina y Cirujía, a los débiles.

Comprolo hoy mismo. - Sólo vale 5 pes.

Los Médicos, que lo conocen prácticamente lo recetan, lo toman y lo dan a sus familias

---

## LA CATALANA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y TODA CLASE DE EXPLOSIONES

60 AÑOS DE EXISTENCIA

Inscrita en el Registro del Ministerio de Fomento

Primas recaudadas en el año 1924 Pesetas 18.118.468'10

Sinistros indemnizados hasta 31 de Diciembre de 1924 ... .. Id. 79.322.944'10

## LA ANONIMA DE ACCIDENTES

Seguros colectivos contra accidentes del Trabajo e individuales De legado de ambas Compañías en Soria:

DON AUXIBIO GARCIA.—PLAZA MAYOR, 6

---

## Compañía Adriatica de Seguros

(RIUNIONE ADRIATICA DI SICURTÀ)

FUNDADA EN TRIESTE EN 1833

VIDA	INCENDIOS	MARITIMOS
Capital social.....	«Liras» 100.000.000'00	
» desenbolsado.....	» 40.000.000'00	
Reservas técnicas y demás.....	» 284.015.334'68	
Seguros Vida en vigor.....	» 1.708.117.884'00	
Primas de Incendios cobradas en 1924.....	» 141.252.235'00	
» Transportes Marítimos.....	» 46.346.348'00	
» otros Rai.....	» 13.509.844'00	
Sinistros pagados por la Compañía desde su fundación.....	» 455.533.007'59	

Dirección para España: MADRID, Paseo de Recoletos, 5

Agencias en todas las principales poblaciones de España.

AGENTE GENERAL del Ramo de INCENDIOS para la provincia de Soria DON MANUEL CABALLERO Y CABALLERO (Autorizado por la Compañía de Seguros.)